

Приложение № 4 към чл. 8а, ал. 1 (Ново - ДВ, бр. 12 от 2016 г., в сила от 12.02.2016 г., изм. и доп. - ДВ, бр. 3 от 2018 г., изм. - ДВ, бр. 31 от 2019 г., в сила от 12.04.2019 г.) на Наредба за условията и реда за извършване на екологична оценка на планове и програми (Загл. Изм. – ДВ, бр. 3 от 2006 г.)

ДО
ДИРЕКТОРА НА РИОСВ

ГР. ПЛОВДИВ община Хисаря, обл. Пловдив	
Изх. №. <i>31-00-17</i>	
дата. <i>16.02.2022</i> г.	
тел. 0337/620304 факс 0337/62030	

ИСКАНЕ

за преценяване на необходимостта от извършване на екологична оценка (ЕО)

от инж. Пенка Ганева – Кмет на Община Хисаря
ОБЩИНА Хисаря,
(име, фирма, длъжност)

УВАЖАЕМИ Г-Н ДИРЕКТОР,

Моля да ми бъде издадено решение за преценяване на необходимостта от екологична оценка на „Програма за управление на отпадъците на Община Хисаря 2022-2027 г.“
(наименование на плана/програмата)

Във връзка с това предоставям следната информация по чл. 8а, ал. 1 от Наредбата за условията и реда за извършване на екологична оценка на планове и програми:

1. Информация за възложителя на плана/програмата (орган или оправомощено по закон трето лице):

2. Обща информация за предложения план/програма

а) Основание за изготвяне на плана/програмата - нормативен или административен акт

Съгласно чл. 52, ал. 1 от Закона за управление на отпадъците, кметът на община разработва и изпълнява програма за управление на отпадъците за територията на съответната община.

б) Период на действие и етапи на изпълнение на плана/програмата

Програма за управление на отпадъците на Община Хисаря е разработена за период на действие 2022 - 2027 г.

Програмата за управление на отпадъците на територията на община Хисаря 2022 - 2027 г. е разработена за период, който съвпада с действието на Националния план за управление на отпадъците (НПУО) 2022-2027 г. и при необходимост ще бъде актуализирана при неговото окончателно одобрение, при промяна във фактическите или нормативни условия.

Националният план е съобразен с изискванията на Директива 2008/98/ЕО за отпадъците, като са отчетени общите принципи за опазване на околната среда като предпазни мерки и

устойчивост, техническа осъществимост и икономическа приложимост, опазване на ресурсите, както и въздействие върху човешкото здраве, икономиката и обществото. Крайният срок на програмата съвпада с периода на програмиране и ползване на европейските структурни и инвестиционни фондове за периода 2022-2027 г.

В Плана за действие на Програма за управление на отпадъците на Община Хисаря 2022-2027 г. са описани етапите за изпълнение на програмата.

в) **Териториален обхват (транснационален, национален, регионален, областен, общински, за по-малки територии) с посочване на съответните области и общини**
Програма за управление на отпадъците на Община Хисаря 2022-2027 г. е разработена с общински териториален обхват. Плановия документ засяга единствено територията на община Хисаря, област Пловдив.

г) **Засегнати елементи от Националната екологична мрежа (НЕМ)**

По данни на Министерството на околната среда и водите на територията на община Хисаря има 3 защитени зони, включени в европейската екологична мрежа НАТУРА 2000:

- **Защитена зона „Река Стряма“ BG0000429”.**
- **Защитена зона „Средна гора“ BG0002054“**
- **Защитена зона „Язовир Пясъчник“ BG000201“**

Защитени местности:

-Защитена местност „Барикадите”

Обявена за „Историческо място” по Закона за защита на природата със Заповед № 77 от 03.02.1986 г. на КОПС, публ. В ДВ бр. 77/1986 г. Прекатегоризация по ЗЗТ е извършена със Заповед № РД-332 от 31.03.2003 г. На МОС, обн. бр. 42/2003 на Държавен вестник . Заема площ от ха в землището село Старосел, Община Хисаря, Област Пловдив и град Копривщица, област София. Опазва вековна букова гора и характерен ландшафт с широколистни горски и ливадни съобщества.

Стопанисва се и се охранява от ДГС – Хисар и ДГС – Копривщица, под контрола на РИОСВ – Пловдив и РИОСВ – София.

-Защитена местност „Герена”

Обявена със Заповед № РД-933 от 28.12.2007 г на МОСВ, публ. в ДВ бр. 8/2008 г. Заема площ от 1.08 ха в землището на село Паничери, Община Хисаря, Област Пловдив. Опазва местообитание на защитен животински вид - гнездова колония на сива чапла (*Ardea cinerea*), изградена в тополово насаждение, намиращо се в сервитута на напоителен канал.

До 2007 г. гнездовата чаплова колония е била изградена в короните на дванадесет защитени вековни дъбови дървета, намиращи се в ливадите под язовир „Герена”, с.Паничери. В следствие, след изсъхване на вековните дървета, чаплите изграждат гнездата си върху тополовите дървета до напоителен канал, поради което площта, в която е изградена новата чаплова колония е обявена за защитена местност.

Сивата чапла, заради чиято гнездова колония е обявена защитената местност, е защитен животински вид съгласно Закона за биологичната разнообразие. Интерес представлява и гнездовата колония на испанско врабче (*Passer hispaniolensis*), също защитен вид, изградена между гнездата на чаплите.

- Защитена местност „Дъбита- конска поляна“

Обявена със Заповед № 4526 от 17.11.1975 г.на МГОПС, публ. В ДВ бр. 98/1975 г. Заема площ от 292.4 ха в землището село Кръстевич, Община Хисаря, Област Пловдив. Въведени са промени в режима на дейностите със Заповед № РД-279 от 02.04.2012 г. На МОСВ, обн. В Държавен вестник бр. 38/2012 и в площта - актуализация със Заповед №

РД-279 от 02.04.2012 г. На МОСВ, обн. ДВ бр. 38/2012 г.

Опазва естествена дъбово-букова гора, с наличие на голям брой вековни дървета. Територията обхваща вековна букова и дъбова гора, охранявана и стопанисвана от Държавно горско стопанство. Хисар под контрола на РИОСВ-Пловдив.

Доминиращи представители на херпетофауната са голямата крастава жаба (*Bufo bufo*) и зеленият гущер (*Lacerta viridis*). От установените 30 вида гнездящи птици най- често се срещат обикновена чинка (*Fringilla coelebs*), кос (*Turdus merula*), червоношийка (*Erithacus rubecula*), голям синигер (*Parus major*), поен дрозд (*Turdus philomelus*), голям пъстър кълвач (*Picoides major*), имелов дрозд (*Turdus viscivorus*), беловрата мухоловка (*Muscicapa albicollis*) и градинска червеноопашка (*Phoenicurus phoenicurus*). В откритите терени като гнездящи се срещат горска чучулига (*Lullula arborea*) и горска бъбрица (*Anthus trivialis*).

- Защитена местност „Чивира”

Обявена със Заповед № 356 от 05.02.1966 г. на МГГП, публ. В ДВ бр. 30/1966 г. Заема площ от 88.49 ха в землищата на селата Кръстевич, община Хисаря и Каравелово, община Карлово, Област Пловдив.

Прекатегоризирана е със Заповед № РД-326 от 31.03.2003 г. На МОСВ, ДВ бр. 42/2003 г. Въведени са промени в режима на дейностите със Заповед № РД-934 на МОСВ от 28.12.2007 г., ДВ, бр. 9/2008 г. и в площта - актуализация със Заповед № РД-934 на МОСВ от 28.12.2007 г., ДВ, бр. 9/2008 Опазва вековна букова гора и характерен ландшафт с широколистни горски и ливадни съобщества.

Стопанисва се и се охранява от ДГС – Хисар и ДГС – Карлово, под контрола на РИОСВ – Пловдив.

Генералната цел на Програмата за управление на отпадъците на територията на община Хисаря 2022 -2027 г. е:

Устойчиво управление на отпадъците в община Хисаря и усвояването им като ценен ресурс за ограничаване на вредното въздействие върху околната среда и човешкото здраве.

Общинската програма се разработва в съответствие със структурата, целите и предвижданията на Националния план за управление на отпадъците (НПУО), съобразена е с Европейската стратегия за устойчиво развитие и подхода „нулеви „отпадъци“ и включва следните стратегически цели:

Стратегическа цел 1: Намаляване на вредното въздействие на отпадъците, чрез

предотвратяване на образуването им и насърчаване на повторното им използване.

Стратегическа цел 2: Нарастване на количествата рециклирани и оползотворени отпадъци.

Стратегическа цел 3: Ефективно управление на отпадъците, гарантиращо намаляване на количествата и на риска от депонираните битови отпадъци

За всяка от стратегическите цели са разработени оперативни цели, които са пряко съотносими към съответната стратегическа цел, т.е. допринасят за нейното постигане. За разлика от стратегическите цели, оперативните могат да бъдат краткосрочни и средносрочни.

Общинската програма поставя следните оперативни/специфични цели за управлението на отпадъците в община Хисаря за периода 2022 - 2027 г.:

ОЦ 1: Предотвратяване и намаляване на образуването на отпадъци;

ОЦ 2: Подобряване на организацията по разделяне, временно съхранение, събиране,

транспортиране, рециклиране и оползотворяване на отпадъците;

ОЦ 3: Предотвратяване и намаляване на риска от замърсявания с отпадъци;

ОЦ 4: Нормативно регулиране и укрепване на административния капацитет на

Общинската администрация за управление на отпадъците;

ОЦ 5: Участие на обществеността при прилагане на йерархията на управление на отпадъците

За да се изпълнят оперативните цели и да се достигнат стратегическите цели на програмата, е заложено да се изпълни определен набор от дейности, които са обособени в подпрограми. Достигането на всяка стратегическа цел може да се осъществи, чрез изпълнението на една или няколко подпрограми.

ЗУО изисква общинските програми за управление на отпадъците да се разработват в съответствие със структурата, целите и предвижданията на Националния план за управление на отпадъците. Като се имат предвид стратегическите цели и програмите с мерки за тяхното достигане от Националния план за управление на отпадъците, общинската програма за управление на отпадъците на Община Хисаря, включва следните стратегически цели и подпрограми за достигане на всяка от тези цели:

Таблица: Стратегически, оперативни цели и подпрограми в Програмата за управление на отпадъците на община Хисаря 2022 - 2027 г.

<i>Стратегически цели</i>	<i>Оперативни цели</i>	<i>Подпрограма</i>
Стратегическа цел 1: Намаляване на вредното въздействие на отпадъците чрез предотвратяване на образуването им и насърчаване на повторното им използване	ОЦ 1: Предотвратяване и намаляване на образуването на отпадъци ОЦ 5: Участие на обществеността при прилагане на йерархията на управление на отпадъците.	<ul style="list-style-type: none">• <u>Подпрограма</u> за предотвратяване образуването на отпадъци• <u>Подпрограма</u> за предотвратяване образуването на хранителни отпадъци
Стратегическа цел 2: Нарастване на количествата рециклирани и оползотворени отпадъци	ОЦ 2: Подобряване на организацията по разделяне, временно съхранение, събиране, транспортиране, рециклиране и оползотворяване на отпадъците ОЦ 5: Участие на обществеността при прилагане на йерархията на управление на отпадъците.	<ul style="list-style-type: none">• <u>Подпрограма</u> за достигане на целите за подготовка за повторна употреба и за рециклиране на битовите отпадъци в т.ч. отпадъци от опаковки и биоотпадъци• <u>Подпрограма</u> за достигане на целите за рециклиране и оползотворяване на строителни отпадъци и отпадъци от разрушаване на сгради• <u>Подпрограма</u> за достигане на целите за рециклиране и оползотворяване на масово разпространени отпадъци /МРО/
Стратегическа цел 3: Ефективно управление на отпадъците, гарантиращо намаляване на количествата и на риска от депонираните битови отпадъци	ОЦ 3: Предотвратяване и намаляване на риска от замърсявания с отпадъци; ОЦ 4: Нормативно регулиране и укрепване на административния капацитет на Общинската администрация за управление на отпадъците	<ul style="list-style-type: none">• <u>Подпрограма</u> за намаляване на количествата и на риска от депонираните битови отпадъци• <u>Подпрограма</u> за подобряване на административния капацитет за управление на отпадъците

е) Финансиране на плана/програмата (*държавен, общински бюджет или международни програми, други финансови институции*)

Изпълнението на заложените дейности в Програмата за управление на отпадъците на община Хисаря 2022 - 2027 г. ще се финансира от общинския бюджет, оперативните програми по ОС в програмен период 2022 – 2027 г., държавния бюджет, други източници на финансиране, като ПУДООС и т.н.

ж) Срокове и етапи на изготвянето на плана/програмата и наличие (нормативно регламентирано) на изискване за обществено обсъждане или друга процедурна форма за участие на обществеността

При разработването на програмата и приложена методология на стратегическо планиране, която определя и основните подходи и технологични етапи при разработването ѝ:

- **Предварителна подготовка** – създаване на ясна и последователна организация на процеса по разработване, съгласуване и приемане на стратегическия документ; информизиране на обществеността;

Анализ на настоящото състояние – идентифициране на заинтересованите страни и изготвяне на схема за консултации; събиране, обработка и анализ на данни;

Изготвяне на прогнози

Изготвяне на подпрограми с мерки и дейности за реализация на Програмата.

Програмата разглежда процесите от образуването на отпадъците до тяхното крайно обезвреждане, а именно:

- видът на отпадъците и тяхното образуване;
- количества и характеристика на отпадъците;
- начин на събирането и използвани съдове;
- транспортиране и използвана техника;
- рециклиране и оползотворяване;
- обезвреждане на отпадъците.

В рамките на Програмата за управление на отпадъците на територията на община Хисаря е изготвен анализ на съществуващото състояние по отношение дейностите, свързани с отпадъците, на база който са идентифицирани проблемите и са формулирани целите за периода 2022 - 2027 г. Разработен е План за действие, в който са посочени необходимите мерки в близка и в средносрочна перспектива, отговорните институции и необходимите финансови средства за обезпечаване на планираните дейности.

Направен е преглед на организацията за управление на отпадъците, препоръки за бъдещата организация, информационното обезпечаване и провеждането на осведомителните кампании и предоставянето на информация. Програмата е оформена и структурирана съгласно методическите указания за разработването ѝ.

Програмата е отворен документ, който може да бъде допълван и актуализиран при:

- промяна на нормативната уредба;
- промяна на фактическата обстановка;
- по препоръка на компетентните органи;
- при конкретизация на инвестиционните проекти.

Програмата е разработена от външни консултанти съвместно с компетентните служители в Община Хисаря, като е взето предвид и мнението на заинтересованите страни. Подходът за разработване на програмата е съобразен и с изискването такъв вид документ да е достъпен за разбиране от страна на неспециалисти и на широката общественост и същевременно да предоставя възможност на тесните специалисти да получат по-подробна информация чрез приложения към основния текст на аналитичната част.

3. Информация за органа, отговорен за прилагането на плана/програмата.

В чл. 52 от ЗУО е записано, че кмета на общината разработва и изпълнява програмата по управление на отпадъците

Програмата обхваща всички дейности, които произтичат като задължение на Общините и компетенции на Кмета, съгласно разпоредбите на Закона за управление на отпадъците (ЗУО), Закона за опазване на околната среда (ЗООС) и техните подзаконовите нормативни актове. Във връзка с това органа за изпълнение на програмата е кмета на Община Хисаря и подчинената му общинска администрация.

4. Орган за приемане/одобряване/утвърждаване на плана/програмата

Програмата за управление на отпадъците се приема от общинския съвет на съответната община, съгласно чл. 52, ал. 8 от ЗУО, който контролира и изпълнението и „Програма за управление на отпадъците на Община Хисаря 2022 – 2027г.“, която също следва да се приеме и утвърди от Общински съвет – Хисаря.

Съгласно изискванията на Глава шеста на Закона за опазване на околната среда е необходимо да се извърши екологична оценка на Програма за управление на отпадъците на Община Хисаря 2022 - 2027 г., следва да се съгласува и одобрява от РИОСВ – Пловдив.

5. (не е задължително за попълване)

Моля да бъде допуснато извършването само на екологична оценка (ЕО)/В случаите по чл. 91, ал. 2 от Закона за опазване на околната среда (ЗООС), когато за инвестиционно предложение, включено в приложение № 1 или в приложение № 2 към ЗООС, се изисква и изготвянето на самостоятелен план или програма по чл. 85, ал. 1 и 2 от ЗООС поради следните основания (мотиви):

Приложение:

А. Информация по чл. 8а, ал. 2 от Наредбата за условията и реда за извършване на екологична оценка на планове и програми:

1. Характеристика на плана/програмата относно:

а) инвестиционните предложения по приложение № 1 към чл. 92, т. 1 и приложение № 2 към чл. 93, ал. 1, т. 1 и 2 към ЗООС и/или други инвестиционни предложения с предполагаемо значително въздействие върху околната среда, спрямо които предлаганият план/програма определя критерии, нормативи и други ръководни условия от значение за бъдещото им разрешаване или одобряване по отношение на местоположение, характер, мащабност и експлоатационни условия:

С реализацията на предвидените мерки и дейности в Програмата за управление на отпадъците на община Хисаря 2022 - 2027 г. не се очакват отрицателни въздействия върху околната среда в рамките на територията на общината и/или извън нея. Съществуват редица предпоставки за подобряване на екологичните характеристики на целевата територия, включително опазване на човешкото здраве след изпълнението на Програмата.

Като цяло в Програмата за управление на отпадъците на територията на община Хисаря 2017-2021 г. на този етап няма големи инвестиционни предложения с предполагаемо значително въздействие върху околната среда, спрямо които предлаганата Програма да определя критерии, нормативи и други ръководни условия от значение за бъдещото им разрешаване или одобряване по отношение на местоположение, характер, мащабност и експлоатационни условия. При изпълнението на дейности, които попадат в обхвата на ЗООС и поднормативните актове към него, ще бъдат спазени всички необходими процедури по съгласуване и издаване на ОВОС или преценка за необходимостта от ОВОС още на етапа на инвестиционно проектиране и/или кандидатстване за финансиране по съответната програма.

Подобни проекти биха били следните:

Стратегическа цел 2: Нарастване на количествата рециклирани и оползотворени отпадъци

Оперативна цел: Подобряване на организацията по разделяне, временно съхранение, събиране, транспортиране, рециклиране и оползотворяване на отпадъците

Прилагане на Стратегията и плана за действие за преход към кръговата икономика на Република България за периода 2022 – 2027 г. и достигане на целите за подготовка за повторна употреба и за рециклиране на битовите отпадъци от хартия, метали, пластмаса и стъкло

Достигане на националните цели и изискванията за биоразградимите, в т.ч. за биоотпадъците до 2027 г.

- **Подмярка Подготовка и реализация на проект за изграждане на общинска открита инсталация за компостиране с аеробно разграждане на зелените и биоразградими отпадъци.**
- **Подмярка Ежегодна експлоатация и поддръжка на общинска открита инсталация за компостиране.**
- **Подмярка Закупуване на компостери за домашно компостиране и увеличаване броя на обхванатите домакинства.**
- **Подмярка Закупуване на контейнери за разделно събиране на растителни и биоотпадъци.**

Увеличаване на количествата рециклирани и оползотворени отпадъци от строителните дейности

Подготовка и реализация на проект за изграждане на общинска инсталация за третиране на строителни отпадъци.

Ежегодна експлоатация и поддръжка на общинска инсталация за третиране на строителни отпадъци.

Стратегическа цел: Ефективно управление на отпадъците, гарантиращо чиста и безопасна околна среда

Оперативна цел: Предотвратяване и намаляване на риска от замърсявания с отпадъци

Мярка. Остатъчните количества битови отпадъци се обезвреждат, съгласно нормативните изисквания през целия период на програмата

Подмярка Поставяне на видеонаблюдение и контрол на критичните точки за образуване на нерегламентирани сметища

Подмярка Изграждане на система за управление и контрол на животински отпадъци.

Инвестиционните предложения за планове, програми или проекти, за които се изисква ОВОС/ЕО (по реда на ЗООС) и оценка на съвместимостта с предмета и целите на опазване на защитените зони(по реда на ЗБР) да се одобряват по реда на съответния специален закон само след решение/становище за одобрение/съгласуване от компетентните органи по околна среда и при съобразяване с препоръките от извършените оценки, както и условията и мерките в съответния административен акт. В процеса на изпълнение на програмата за управление на дейностите по отпадъците, за всяко инвестиционно предложение ще бъде подадено уведомление, искане за преценка и при необходимост изготвен доклад за ОВОС от компетентните органи – РИОСВ – Пловдив.

б) мястото на предлагания план/програма в цялостния процес или йерархия на планиране и степен, до която планът/програмата влияе върху други планове и програми:

Общинската програма за управление на отпадъците се разработва на основание чл. 52 от Закона за управление на отпадъците (ЗУО), във връзка с чл.15, ал.1, т.3, чл.57 и чл.59 от Закона за опазване на околната среда (ЗООС). Програмата за управление на

отпадъците е секторна програма и е неразделна част от Програма за опазване на околната среда на община Хисаря 2022 – 2027 г.

в) значение на плана/програмата за интегрирането на екологичните съображения, особено с оглед насърчаването на устойчиво развитие:

От изпълнението на Програма за управление на отпадъците на Община Хисаря 2022 - 2027 г., се очаква да бъде постигнато следното:

- Намаляване на вредното въздействие на отпадъците, чрез предотвратяване образуването им и насърчаване на повторното им използване;
- Увеличаване на количествата на рециклираните и оползотворени отпадъци, чрез създаване на условия за изграждане на мрежа от съоръжения за третиране на цялото количество генерирани отпадъци, което да намали риска за населението и околната среда;
- Управление на отпадъците, което гарантира чиста и безопасна околна среда;
- Превръщане на обществеността в ключов фактор при прилагане йерархията на управление на отпадъците.

В обхвата на програмата попадат дейностите, свързани с формираните на територията на община Хисаря отпадъци, изведени и приоритизирани на база идентифицираните проблеми, които общинското ръководство трябва да реши, за да се постигне екологосъобразното им управление.

г) екологични проблеми от значение за плана/програмата:

На територията на община Хисаря няма сериозни замърсители на основните компоненти на средата - въздух, води, почви. Съществуващите екологични проблеми са свързани преди всичко с липсата на пречиствателни станции за отпадъчни води и липса на ефективна система за рециклиране на основните потоци отпадъци, както и с неерегламентирани струпвания на отпадъци особено в по-големите населени места. .

Факторите, влияещи върху екологичните качества на околната среда в община Хисаря са: автотранспорт, обществено-битови отоплителни източници и промишлени дейности, които на този етап са незначителни. Елементи на въздействие върху човешкото здраве са газовете, съдържащи серни и азотни окиси, оловни и серно-кисели аерозоли, прах, малки метални частици; отпадъчните промишлени води, съдържащи масла, разтворители, нефтопродукти, ароматични вещества; твърдите битови отпадъци; транспортните шумови нива.

д) значение на плана/програмата за изпълнението на общностното законодателство в областта на околната среда:

Програмата за управление на отпадъците (ПУО) на община Хисаря за периода 2022-2027 г. е продължение на местната политика за развитие на системите за управление на различните потоци отпадъци, генерирани на територията ѝ. Изпълнението на Програмата ще окаже съществен принос за ефективното използване на ресурсите и намаляване на вредните въздействия на отпадъците. Основното предназначение на ПУО е да осигури практически инструмент на Община Хисаря за планиране и аргументиране на необходимите ресурси, мерки и действия за предоставяне на необходимите качествени услуги по управление на отпадъците за населението и бизнеса, в съответствие с нормативните изисквания и най-добри практики.

Програмата е отражение на Националната стратегия за управление на отпадъците, която от своя страна е разработена в изпълнение на заложените мерки в Закона за управление на отпадъците и Закона за опазване на околната среда.

е) наличие на алтернативи:

Програмата за опазване на околната среда на Община Хисаря, част от която е Програмата за управление на отпадъците на Община Хисаря 2022 - 2027 г., както и Плана за интегрирано развитие на Община Хисаря 2022 – 2027 г. са основополагащи стратегически документи за осъществяване на дейността на общинската администрация. Всички тези планови документи на община Хисаря са разработени в съответствие с действащите нормативни изисквания. Разработването им се базира на наличните данни, резултатите от проведени проучвания на системите за управление на отпадъците в общината, както и на анализ на възможностите за финансиране на планираните дейности. Въз основа на събраните данни са направени експертни предложения и прогнози за развитие на инфраструктурата, системите и практиките за управление на отпадъците в общината. На практика в ПУО на Община Хисаря са разгледани всички възможности и алтернативи за развитие на Община Хисаря.

2. Обосновка на конкретната необходимост от изготвянето на плана/програмата:

Действащата Програма за управление на отпадъците на Община Хисаря е разработена за периода 2017 – 2021 г.

Програмата за управление на отпадъците на територията на община Хисаря 2022 - 2027 г. е разработена за период, който съвпада с действието на Националния план за управление на отпадъците (НПУО) 2022 - 2027 г. и при необходимост ще бъде актуализирана при неговото окончателно одобрение, при промяна във фактическите или нормативни условия.

Националният план е съобразен с изискванията на Директива 2008/98/ЕО за отпадъците, като са отчетени общите принципи за опазване на околната среда като предпазни мерки и устойчивост, техническа осъществимост и икономическа приложимост, опазване на ресурсите, както и въздействие върху човешкото здраве, икономиката и обществото. Крайният срок на програмата съвпада с периода на програмиране и ползване на европейските структурни и инвестиционни фондове за периода 2022 - 2027 г.

3. Информация за планове и програми и инвестиционни предложения, свързани с предложени план/програма:

Програмата за управление на отпадъците на Община Хисаря 2022 – 2027 г. е част от Програмата за опазване на околната среда на Община Хисаря 2022 – 2027 г.

Всички инвестиционни предложения предвидени в плана за действие на програмата са свързани с опазване на околната среда от замърсяване.

4. Характеристики на последиците и на пространството, което е вероятно да бъде засегнато, като се отчетат по-специално:

а) вероятността, продължителността, честотата и обратимостта на последиците:

Програмата за управление на отпадъците на Община Хисаря 2022 - 2027 г. ще укаже изцяло положително въздействие върху опазването на околната среда и управление на отпадъците. Това ще се осъществи, чрез реализиране на предвидените дейности в плана за действие

б) кумулативните въздействия:

Всички стратегически цели, заложи в програмата са насочени към ограничаване на неблагоприятното въздействие върху компонентите на околната среда, респективно намаляване на кумулативния ефект :

Стратегическа цел 1: Намаляване на вредното въздействие на отпадъците, чрез предотвратяване на образуването им и насърчаване на повторното им използване.

Стратегическа цел 2: Нарастване на количествата рециклирани и оползотворени отпадъци.

Стратегическа цел 3: Ефективно управление на отпадъците, гарантиращо чиста и

безопасна околна среда.

Стратегическа цел 4: Включване на обществеността в управлението на отпадъците.

в) трансграничното въздействие:

Програмата е с район на въздействие изцяло на територията на община Хисаря и няма да окаже трансгранично въздействие.

г) рисковете за човешкото здраве или околната среда, включително вследствие на аварии, размер и пространствен обхват на последствията (географски район и брой население, които е вероятно да бъдат засегнати)

При изпълнение на Програмата за управление на отпадъци на Община Хисаря 2022 – 2027 г. не съществуват рискове за човешкото здраве. Напротив с реализиране на дейностите заложи в плана за действие се цели намаляване на риска за околната среда: предотвратяване на замърсяване на почвите с отпадъци, управление на отпадъците, щадящо околната среда и др.

д) очакваните неблагоприятни въздействия, произтичащи от увеличаване на опасностите и последствията от възникване на голяма авария от съществуващи или нови предприятия/съоръжения с нисък или висок рисков потенциал, съгласувани по реда на ЗООС, за случаите по чл. 104, ал. 3, т. 3 от ЗООС:

С реализирането на Програмата за управление на отпадъци на Община Хисаря 2022 – 2027 г. не се очакват неблагоприятни въздействия произтичащи от увеличаване на опасностите и последствията от възникване на голяма авария

е) величината и пространственият обхват на въздействията (географски район и брой на населението, които е вероятно да бъдат засегнати):

Програмата е с район на въздействие изцяло на територията на община Хисаря, обхващаща 12 населени места

№	ЕККАТЕ	Наименование на административно - териториалната единица	Категория
1	PDV12	община Хисаря, област Пловдив	3
№	ЕККАТЕ	Наименование на населеното място	Категория
1	35523	Град Хисаря	3
2	03085	с. Беловица	7
3	14996	с. Красново	6
4	16328	с. Кръстевич	7
5	22191	с. Мало Крушево	7
6	24000	с. Михилци	7
7	24582	с. Мътеница	8
8	29475	с. Ново Железаре	7
9	32038	с. Паничери	5
10	54465	с. Старо Железаре	7
11	55926	с. Старосел	5
12	63553	с. Черничево	7

По данни на ГД ГРАО (<http://www.grao.bg>) населението на община Хисаря по постоянен адрес намалява с около 6,5 % през 2020 спрямо 2015 г. и към 31.12.2020 г. е 10 681 души. Населението по настоящ адрес към 31.12.2020 г. е 11 820 души.

ж) ценността и уязвимостта на засегнатата територия (вследствие на особени естествени характеристики или на културно-историческото наследство; превишението на стандартите за качество на околната среда или пределните стойности; интензивно земеползване):

Засегнатите от изпълнението на Програмата за управление на отпадъците на Община

Хисаря 2017-2021 г. територии са урбанизирани..

з) въздействието върху райони или ландшафти, които имат признат национален, общностен или международен статут на защита:

Територията на община Хисаря е обхваната от защитени зони по Натура 2000 и защитени територии по ЗБР, както и от Елементи на националната екологична мрежа – защитени местности и природни забележителности. С реализацията на програмата се цели опазване на всички видове защитени територии от замърсяване и вредно въздействие.

5. Карта или друг актуален графичен материал на засегнатата територия и на съседните ѝ територии, таблици, схеми, снимки и други - по преценка на възложителя, приложения:

Община Хисаря се намира в Централна южна България. Разположена е върху южните склонове на Същинска Средна гора и най-северния дял на Горнотракийската низина. Територията на общината заема северозападните части на област Пловдив (териториална единица от ниво NUTS 3 според класификацията на системата NUTS1) и Южен централен район (ЮЦР) от ниво NUTS 2.

Карта на община Хисаря

Община Хисаря граничи с четири общини:

- на запад – община Стрелча (област Пазарджик);
- на северозапад – община Копривщица (Софийска област);
- на север – община Карлово (област Пловдив);
- на югоизток – община Калояново (област Пловдив);
- на юг – община Съединение (област Пловдив).

На настоящия етап не прилагаме други подробни карти или графични материали на засегнатата територия и съседните ѝ територии, таблици или схеми, тъй като всяка отделна инвестиционна дейност, включена в Програмата за управление на отпадъците на Хисаря ще бъде съгласувана с РИОСВ - Пловдив, поради необходимостта от задължително прилагане на ОВОС или преценка за необходимостта от ОВОС, на етапа на кандидатстване за финансиране по конкретна програма преди реализацията на конкретен проект.

6. Нормативни изисквания за провеждане на наблюдение и контрол по време на прилагане на плана или програмата, в т.ч. предложение на мерки за наблюдение и контрол по отношение на околната среда и човешкото здраве:

Наблюдението и оценката на изпълнението на Програмата за управление на отпадъците на Община Хисаря 2022 – 2027 г. са ключови етапи от цялостния процес на планиране, с оглед проследяване на изпълнението на предварително поставените цели, срокове и ресурси и навременно предприемане на действия за преодоляване на възникващи проблеми при реализацията на мерките, а при необходимост - извършване на актуализация.

Член 52 от ЗУО поставя рамкови изисквания към разработването на програми за управление на отпадъците от общините, като поставя и следните най-общи изисквания по отношение на наблюдението, отчета и контрола на програмата:

- Програмата се актуализира при промяна във фактическите и/или нормативните условия;
- Кметът на общината информира ежегодно в срок до 31 март общинския съвет за

изпълнението на програмата през предходната календарна година.

Наблюдението на изпълнението на Програма за управление на отпадъците на община Хисаря 2022 - 2027 г. е процес на системно събиране и анализ на информация, относно хода на изпълнение на включените в програмата мерки. За всяка мярка или група от мерки в отделните подпрограми към програмата са посочени очаквани резултати от изпълнението ѝ, както и индикатори за текущо изпълнение и целеви индикатори. Именно за посочените резултати и конкретно определени индикатори ще се събира необходимата информация в рамките на системата за наблюдение, отчет и контрол. В допълнение към изпълнението на текущите и целевите индикатори, за всяка мярка се наблюдава и спазването на предвидения график и степента на изразходване на ресурсите.

Наблюдението на изпълнението на програмата за управление на отпадъците включва няколко важни аспекта.

Кметът на общината организира наблюдението на изпълнението на общинската програма за управление на отпадъците. Той определя звеното в структурата на общинската администрация, което ще отговаря за събиране и обобщаване на информацията за изпълнение на включените в програмата мерки, както и за изготвяне на годишния отчет за изпълнение на програмата.

Вторият аспект се отнася до събиране на информация за проследяване на напредъка на изпълнението на програмните цели. Осигуряването на достатъчно и надеждни данни в единен формат за образуване, състав, събиране, оползотворяване и обезвреждане на отпадъците е от съществено значение за проследяване на напредъка към постигане на целите и осъществяване на контрол по изпълнение на мерките. Изключително важно е общината да разработи и прилага единна информационна система за отпадъците. С оглед на това, че за някои мерки ще се налага измерване на информираността, развитието на социалните нагласи и участието на населението и бизнеса при изпълнение на мерките за отпадъците, целесъобразно е общината да провежда проучвания или анкетни допитвания. Сроковете за събиране и систематизиране на данните трябва да са съобразени с нормативно изискваните срокове за отчети и доклади, с цел постигане на ефективност и ефикасност на процеса. ЗУО изисква кметът на общината да представя годишен отчет за изпълнение на програмата за управление на отпадъците за предходната година до 31 март, а регионалните сдружения за управление на отпадъците да представят годишни отчети за изпълнение на целите по чл. 31 от ЗУО до 10 март на следващата година.

На трето място, системата за наблюдение, отчет и контрол на изпълнението на програмата включва действия, които осигуряват необходимата информация за междинни оценки и окончателна оценка на степента на изпълнение на целите, както и механизъм за анализ на причините за евентуални проблеми при изпълнението им и за актуализация при необходимост. Като административен подход следва кметът на общината да издаде заповед, в която подробно да са описани отговорностите на всички структурни звена в общината за набиране на съответната информация със съответните срокове, както и за обобщаването ѝ и подготовката на Отчет пред общинския съвет за изпълнението на общинската програма за управление на отпадъците.

Орган за контрол по изпълнение на програмата е общинският съвет. Кметът на общината информира ежегодно общинския съвет и обществеността за изпълнението на програмата през предходната календарна година. За целта той изготвя Отчет за изпълнение на Програмата за управление на отпадъците през съответната година, който се представя в срок до 31 март, като копие от отчета се изпраща на РИОСВ. Целта на отчета за изпълнение на програмата през предходната календарна година е да се проследи напредъкът при изпълнението и да се идентифицират необходимите промени или адаптиране на програмата за текущата година. Отчетът се изготвя на достъпен език и стил и включва графики, фигури, таблици, които да илюстрират напредъка по

изпълнение на мерките и целите. Това е необходимо за по-добро разбиране на съдържанието от страна на неспециалисти в областта на отпадъците - както общински съветници, така и широката общественост.

Член 52, ал.3, т.2 от ЗУО поставя най-общи изисквания по отношение на актуализацията на разработените от общините програми за управление на отпадъците - програмата се актуализира при промяна във фактическите и/или нормативните условия. Необходимост от актуализация на общинската програма за управление на отпадъците може да възникне по различни причини:

- в резултат от въздействието на „външни“ фактори - например промени в изискванията на европейското и българското законодателство, които налагат промяна в поставените в програмата стратегически и специфични цели и в съответните програмни мерки;
- в резултат на фактори, свързани с изпълнението - значително изоставане в изпълнението на програмните мерки и/или липса на напредък за постигане на целевите индикатори въпреки изпълнението на програмните мерки, което налага прилагането на допълнителни мерки към вече приетите или замяна на някои от приетите мерки, които не дават очаквания предварително резултат.

С оглед значението на изпълнението на целите в общинските програми за управление на отпадъците за изпълнение на националните цели, които страната докладва на ЕК, общината следва да предвиди междинна оценка на програмата след тригодишен срок на изпълнение, която ще посочи тенденциите и степента на изпълнение на програмните цели. В съответствие с изводите от оценката следва да се извърши актуализация на програмата, ако се налага. Ако обаче в резултат на промени в обстоятелствата се налага да се направи актуализация в друг времеви период, то тя може да се извърши по всяко време от изпълнението на общинската програма за управление на отпадъците.

Процедурата за актуализация на общинската програма за управление на отпадъците следва процедурата за разработване и одобрение на програмата. Актуализацията на програмата също трябва да премине през обществени консултации и да се приложи законодателството за екологична оценка на планове и програми, след което да се одобри от общинския съвет и да се публикува за информация на обществеността.

7. Информация за платена такса и датата на заплащане.

Преводно нареждане реф.

Б. Електронен носител - 1 бр. CD

Желая решението да бъде издадено в електронна форма и изпратено на посочения адрес на електронна поща.

Желая да получавам електронна кореспонденция във връзка с предоставяната услуга на посочения от мен адрес на електронна поща.

Желая решението да бъде получено чрез лицензиран пощенски оператор.

Дата: 15.02.2011г.....

Възложител:

Инж. Пенка Ганева
Кмет на Община Хасаря